星期三 农历癸卯年四月十三

编辑部地址:嘉定区塔城路565号邮政编码:201899 线索提供电话:59912222 邮政程递服务电话:60522060

邮政投递服务电话:69522969 中心投递监督电话:59533351

沪(B)0185







"上海嘉定"APP

扫一扫▶▶

"上海喜定"微信公众号

报名额字:钱其琛

29.期 ・今日8版

沪苏交界处如何共治?外冈镇在大兴调查研究过程中——

将"问题清单"转化为"成效清单"

大兴调查研究

在友邻农场附近,一个共建的小微网格党群服务点正在改造中。以此为基础,嘉定区外冈镇葛隆村与太仓市城厢镇新农村将探索乡村振兴更深层面的交流和合作。这是今年以来,外冈镇大兴调查研究过程中,将"问题清单"转化为"成效清单"的缩影。

打造"换地代管"模式

葛隆村与新农村在省界存在大量农田,但因省界划分及沪苏通铁路贯穿,双方农田被切割为多个零散小块。在嘉昆太"同圈党建"的大背景下,双方深化两地合作,在政策允许的情况下,把涉及的零散农田相互交换,化零为整,打造"换地代管"模式。

实际上,新模式的推出,来源于深 入一线调研,听取群众呼声和需求的 结果。葛隆村村委会农业条线的工作 人员经常在田头穿行,在一次次的走 访调研过程中,用实际行动排解民忧。

葛隆村农户张国庆曾向村委会反映,去田间劳动,出行不方便且距离长,需要绕过铁路实施耕种。农用机器进入田间、倒垃圾等事情也会和隔壁村牵扯些不愉快。

"在大量调研和听取群众呼声的基础上,围绕提升土地利用率、投入产出比以及农民幸福感的目标,我们推出'换地代管'模式。"葛隆村党总支副书记高志刚表示,规整的农田便于机械作业,简化耕种,双方农民充分的经验交流让产量更优化,同时省界完整的自然田园风貌让环境更美化。

"换地代管"模式能顺利而快速落地,源自葛隆村和新农村历来良好的合作交流机制。双方自"一河一园"整治开始,建立了深厚友谊,"友邻党建"

的效应逐步扩大。

推动区域化乡村振兴由点及面

前不久,"美好社区 先锋行动"项目对接座谈会在外冈镇葛隆村召开。 复旦大学专家团队、区委组织部以及外冈镇党群办、葛隆村、新农村相关负责人参加。

在经过实地考察之后,复旦大学专家团队成员王琳提出,葛隆村有着浓厚的历史文化底蕴,两地有一定的合作基础,葛隆村由点及面的区域化乡村振兴大有可为,下一步要深入开展调研,形成党建引领下的区域化乡村振兴框架。

外冈镇党委委员朱琤宇表示,希望能在此次项目打造过程中,充分发挥复旦大学团队专业优势,通过上下联动、条块结合、政学合作,构建常态长效化共建共享格局,深化抓党建促

乡村振兴良好局面,绘就"颜值""内涵"兼具的乡村振兴新图景。

"调研组希望我们从'换地代管'项目拓展到双方全方位合作的乡村振兴层面上来。两个村联手发展、优势互补,形成乡村共同体。"高志刚说。

建议在逐步落实,友邻农场附近共建的小微网格党群服务点正在改造中,预计6月启用。"计划将该服务点打造成嘉太交界农村的小微网格党建示范点。"高志刚表示,将以这个阵地为连接点,结合两村的党建特色工作形成嘉太城界治理的党建示范带,成为两村乡村振兴深度合作的支撑点。

全面扎实推进调查研究工作

5月5日,嘉定区大兴调查研究工作启动会举行,对全区大兴调查研究 佐启动会举行,对全区大兴调查研究 进行部署推进。快速响应号召,外冈镇 班子成员上报了15个调研计划,涵盖 产业、社会治理、乡村振兴等方面,并将通过问卷调查法、实地查看、座谈交流、案例研究等方法,全面、准确、深入了解真实情况,掌握一手资料,做到有的放矢,如《以经济小区高质量发展推动全镇产业发展能级提升》《外冈镇数字化无人农场建设》等。

《探索乡村党建引领乡村振兴——以外冈镇葛隆村为例》调研课题负责人、镇党委副书记蔡丽琴在课题中提到,将从新型乡村党建对产业、人才、文化、生态、组织振兴以及嘉昆太长三角一体化毗邻党建建设的影响6个主攻方向进行调查研究,时间从4月持续到10月。蔡丽琴表示,对调研中反映和发现的问题,逐一梳理形成问题清单、责任清单、任务清单,逐一列出解决措施、责任单位、责任人和完成时限。对短期能够解决的,立行立改、马上就办。 撰稿 李品

嘉定部署今年防汛工作

本报讯 5月24日,嘉定区召开2023年防汛工作会议,就今年防汛工作作部署。区委副书记、区长高香出席会议并讲话。她强调,水安全是国家安全的重要组成部分,是生存发展的基础性问题。全区上下要按照上海市防汛工作会议相关要求,以更高标准、更严要求、更实举措抓好防汛防台各项工作,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

"要始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位,以自身工作的确定性有效应对汛情发展的不确定性。"高香指出,全区上下要深化思想认识,切实增强做好防汛防台工作的责任感、使命感和紧迫感;要强化政治意识、优惠意识和精细意识,针对各类风险隐患开展全覆盖、地毯式巡查整治。

"要以临战状态抓好防汛防台各项工作。"高香要求,抓牢工作重点,统筹推动防汛防台各项任务。全力强化监测预警体系建设,把"预"的作用发

挥好;全力开展隐患排查整改,加快推动各类安全风险隐患销项清零;全力提升应急处突能力,在预案演练上突出"实",在转移避险上突出"早",在抢险救援上突出"快";全力夯实综合保障底板,切实提升基层防汛防台的即战力、实战力。她强调,要筑牢组织体系,有效凝聚防汛防台工作合力,确保全区防汛防台工作大局有力有序有效。

会议就全区防汛工作重点作部署。下阶段,各街镇、防汛指挥部成员单位将深入开展防汛隐患排查整改;持续开展应急抢险培训演练;进一步深化防汛智慧赋能,持续完善道路和下立交积水处置的智能应用;加强值班值守和信息报送,为指挥决策提供有力保障。

副区长钱志刚主持会议并部署相 关工作,副区长曹发山出席会议。会 前,与会人员以视频形式参加2023年 上海市防汛工作会议。 撰稿 李华成

花面湖音乐会 热恋新城

5月26日晚,2023远香湖音乐会在上海保利大剧院水景舞台举办。10位来自嘉定区音乐家协会的会员以及音乐爱好者,献唱了流行音乐《悟空》《海阔天空》等,以及原创音乐作品《姑苏酒歌》《紫藤花又开》《新城之恋》。 摄影 **司舒舒**

市十六届人大嘉定代表小组 启动专题调研

本报讯 5月30日,市十六届人 大嘉定代表小组启动"聚焦虹桥国际 中央商务区新发展格局,着力打造嘉 定区域重要增长极"年度专题调研。市 人大代表、区人大常委会主任连正华 主持集体调研会并作动员部署。

连正华指出,将"聚焦虹桥国际中央商务区新发展格局,着力打造嘉定区域重要增长极"作为本年度市代表专题调研课题,旨在通过发挥市人大代表的作用,形成高质量的调研成果,助推北虹桥把握虹桥国际开放枢纽建设这一国家战略重大机遇,乘势而上、借势发力,打造成长三角的科创新高地、投资新热土。他强调,调研组要提高履职意识,深入开展调研,提出具有针对性、可操作性和前瞻性的意见建议,形成高质量的调研报告;要强化组

织保障,加强调研服务支撑,为本次调研活动取得成功形成合力。

调研会上,与会市人大代表围绕如何进一步找准北虹桥商务区的区域定位,如何更好地扬优势、拉长板、强特色等问题展开讨论,并就如何开展好本次专题调研提出了意见建议。下一步,调研组将分别组织召开区政府相关工作部门负责人座谈会,实地走访商务区相关片区的园区和企业,了解相关情况并听取意见和建议;组织调研组成员赴长三角一体化示范区考察,为形成高质量调研报告奠定基础。

中国科学院上海分院分党组书记、中国科学院沪区党委书记李正华等市人大代表,区人大常委会副主任王建新,副区长李峰出席调研会。

撰稿 李蓝玉

市残联领导来嘉定调研

本报讯 5月25日,市残联党组书记杜松全来嘉定调研残疾人工作。区委副书记、区长高香,市残联党组成员、副理事长汤艳,区人大常委会副主任王建新参加调研活动。

杜松全一行首先来到安亭镇阳光家园,实地参观上海市残疾人"阳光手作"安亭药斑布非遗工作室,并深入了解残疾人职业技能提升等情况。在位于州桥老街的嘉定区阳光工坊,杜松全详细了解工坊"前店后厂"的运作模

式。在嘉定区残疾人综合活动中心——阳光天地,杜松全参观了无障碍居家体验馆、辅具展示厅、科技助残综合展示中心等区域。

在随后的座谈会上,杜松全表示, 区残联要强化"党建+"引领效应,以 党建促发展,创新服务模式;强化"融 合+"品牌效应,凝聚各方推动残疾人 事业发展的合力,努力营造全社会扶 残助残的良好氛围;强化"智慧+"赋 能效应,不断迭代升级助残应用场景, 促进残疾人事业高质量发展。

高香表示,嘉定区将进一步加大保障力度、创新科技助残服务模式、推动残疾人高质量就业和营造良好的助残扶残社会氛围,努力探索区"一网通办"残疾人数字场景应用,用心用情推动嘉定残疾人事业高质量发展。

座谈会上,区残联围绕科技助残、 法宣维权、预防康复、辅具就业、文化 体育等方面作汇报。

撰稿 席凌燕

区人大常委会开展生活垃圾相关执法检查

本报讯 根据区人大常委会关于市区联动开展《上海市生活垃圾管理条例》(以下简称《条例》)执法检查工作方案安排,5月24日,区人大常委会主任、执法检查组组长连正华带领检查组赴安亭镇、外冈镇、嘉定工业区开展《条例》执法检查。

在安亭镇安亭名邸及塔庙村,检查组实地检查了垃圾分类投放、收集以及垃圾收集设施配置、生活垃圾管

理社会共治等情况。从检查情况来看,安亭名邸垃圾分类设施完善,居民垃圾分类意识强、回收活动参与率高;塔庙村所有村民小组均已实施生活垃圾定时定点投放。在位于外冈镇的上海上药中西制药有限公司,检查组检查了企业落实清洁生产规定、履行生活垃圾分类投放管理责任等情况。在嘉定工业区可回收物中转站,检查组检查了回收体系建设推进情况。

检查组指出,区政府及其相关部门、街镇要进一步抓好《条例》贯彻落实,巩固好生活垃圾分类成果;要积极关注农村地区生活垃圾治理工作,逐步实现垃圾减量化、无害化、资源化;要严格贯彻落实市级关于可回收物服务点站运行服务等管理标准,进一步增强可回收服务的规范性和便捷度;要持续加强垃圾分类的精细化管理和监督检查力度。 撰稿 李蓝玉